



中医对疫病的认识及新冠肺炎的防治(三)

原创 苏礼

陕西省中医药科技开发研究会



该方案的主要内容为：

医学观察期

临床表现乏力伴胃肠不适者，推荐中成药：藿香正气胶囊（丸、水、口服液）；

临床表现为乏力伴发热者，推荐中成药：金花清感颗粒、连花清瘟胶囊（颗粒）、疏风解毒胶囊（颗粒）、防风通圣丸（颗粒）。

临床治疗期

分初期、中期、重症期、恢复期四期予以辨证论治。

初期表现为寒湿郁肺者，推荐处方为平胃散去甘草，加藿香、草果、生麻黄、羌活、生姜、槟榔。

中期表现为疫毒闭肺者，推荐处方为麻杏石甘汤去甘草，加瓜蒌、生大黄、葶苈子、桃仁、草果、槟榔、苍术。其中瓜蒌推荐用量 30 克。推荐中成药：喜炎平注射剂，血必净注射剂。

重症期证属内闭外脱者，推荐处方：人参 15g、黑顺片 10g（先煎）、山茱萸 15g，送服苏合香丸或安宫牛黄丸，推荐中成药：血必净注射液、参附注射液、生脉注射液。

恢复期表现为肺脾气虚者，推荐处方为香砂六君子汤去木香、白术、甘草，加炙黄芪、藿香。

上述推荐方法，集中了国内顶尖中医专家的智慧，特别是参加过抗新型冠状病毒肺炎诊疗的一线中医专家的意见，业已取得了相当的治疗效果，临床医生可根据实际情况，按照中医辨证论治的原则，因地制宜，分期分证，进行个体化治疗。同时还要根据病情变化，适时调整治法治则，随证加减。

日前（2月6日），国家卫健委、国家中医药管理局又正式发布在中西医结合救治新型冠状病毒感染的肺炎中推荐使用“**清肺排毒汤**”的通知，**清肺排毒汤由中医经典名方麻杏石甘汤、小柴胡汤（去党参、大枣）、射干麻黄汤（去五味子、大枣）、五苓散加山药、枳实、陈皮、藿香而成。**此方当有**温肺化饮，退热祛痰**等作用，适用于轻型、普通型患者，重型、危重型患者可酌情在中西医结合抢救中配合使用。

关于防治新型冠状病毒肺炎有效的几种中药制剂：

(1) 藿香正气胶囊（丸、水、口服液）：此药来源于宋代《太平惠民和剂局方》中的藿香正气散，有解表化湿，避秽和中之效。中医所说的避秽，可能与其抗菌、抗病毒的作用有关。其实，藿香正气滴丸的作用也不错。

(2) 金花清感颗粒：其主要成分为金银花、黄芩、浙贝母、牛蒡子等，功能疏风宣肺，清热解毒，既往对各类流感包括甲型H1N1流感有效。

(3) 连花清瘟胶囊：其主要成分为金银花、连翘、炙麻黄、生石膏、杏仁、鱼腥草、贯众等，功能清瘟解毒，宣肺泄热。具有一定的抗病毒作用。

(4) 疏风解毒胶囊：其主要成分为虎杖、连翘、板蓝根、柴胡、马鞭草等，功能疏风清热，解毒利咽。既往用于上呼吸道感染。流行性感冒有效。

(5) **防风通圣丸**: 此药出自金代刘完素《宣明论方》，具有解表通里，清热解毒的功效。防风通圣丸历来被作为冬春季防治流行性传染病的必备药，至今民间流传有“清明前后，防风通圣”之说。

(6) **喜炎平注射剂**: 其主要成分为穿心莲内酯总酯磺化物，有清热解毒，止咳止痢等功效。据药理研究，此药对腺病毒(ADV3)、流感病毒、呼吸道合胞病毒(RSV)等有灭活作用；对多种革兰氏阳性及阴性细菌有明显杀菌和抑菌作用。

(7) **血必净注射剂**: 此药为红花、赤芍、川芎、丹参、当归等中药材提取物，主要成分为红花黄色素A等。有体外拮抗内毒素的作用。

(8) **参附注射液**: 主要成分为红参、附片。功能回阳救逆，益气固脱。主要用于阳气暴脱的厥脱症(感染性、失血性、失液性休克)。

(9) **生脉注射液**: 主要成分为红参、麦冬、五味子，功能益气养阴，复脉固脱。主要用于心源性休克、感染性休克及心肌梗塞等。

从临床一线专家们的经验体会中可以得知，对于新型冠状病毒感染的中医及中西结合治疗，业已取得了较好的疗效：北京广安门医院呼吸科采用中药人参败毒散加减治疗一例重症新冠肺炎，**半副药热退身静，三日后基本治愈**。广州市第八人民医院用该院研制的肺炎1号方治疗新型冠状病毒感染轻症肺炎确诊病人**50例**，经1周临床观察，全部患者体温恢复正常，**总体症状明显好转，无一例患者转重症**。据报道，2月3日，第一支国家中医医疗队接管的武汉市金银潭医院南楼一病区的**8名新型冠状病毒肺炎患者痊愈出院**，湖北、陕西一些省市对新型肺炎患者采用全程中医或中西医结合治疗，也取得非常好的效果。2月6日，湖北省中西医结合医院与武汉市中医医院首批收治的**23名新型冠状病毒肺炎患者**，通过中西医结合治疗，**痊愈出院**。2月8日，陕西铜川市人民医院收治的**8名新冠肺炎确诊患者**，经中西医结合协同诊治，已有**4人痊愈出院**。中央指导组专家组成员、中西医结合防治新型冠状病毒感染的肺炎的临床项目负责人**张伯礼院士**认为，中西医结合治疗新冠肺炎有**三个特点**：对**普通型患者**能改善症状，缩短疗程，

促进痊愈；对**重症、危重症患者**，可减轻患者肺部渗出，控制炎症过度反应，防止病情恶化；对**恢复期患者**，可促进其康复进程。



苏 礼

中医内科主任医师

国务院政府特殊津贴专家

陕西省中医药科技开发研究会监事

陕西西京中医药研究院院长

陕西省养生协会专家委员会主任

原陕西省中医药研究院文献研究所所长

内容来源：陕西省中医药科技开发研究会

2020 年 2 月 13 日

